

電子報 IV：奧地利，人情味

今天是 2015 年 2 月 15 日。剛結束這六個月來最特別的旅行--奧地利最西邊省分-Vorarlberg 的 Bregenz 小城鎮。這兒是我學伴成長、就學的地方，而我有幸在回台之前能跟著她一起來走一遭。此段旅行的時間並不特別、地點並不特別，幾天下來卻看見最棒的風景，也品味最道地的人情味。

奧地利分為九個省分，維也納位在東部同名的維也納省，為唯一自治省，另外一所和政大簽有姐妹校約的因斯布魯克大學所在地則是位在西邊 Tirol 省，再往西走就是 Vorarlberg 了。

曾經到過因斯布魯克得我曾見識過聳立的雪山圍繞的小城景緻，也在瑞士因特拉根讚嘆過一望無際的透明湖泊，而 Vorarlberg 位在這兩地之間，讓我不禁期待起即將看見的世外桃源。

從東奧地利一路向西，清晨五點半即發車。今年雪量充足，從七點多天亮了之後，一路上都是雪景。郊外小鎮或被雪蓋住了頂，或和雪融成一片歡樂的節慶氣氛，真的讓我這個來歐洲之前沒看過雪的城市佬大飽眼福。這讓人想起去年一點也不雪白的聖誕節，不禁惋惜這場冷來的真不是時候。給陸續幾站都路過的查票員看過車票後我陷入了昏睡，起來時已是陽光滿佈的薩爾茲堡站。我曾來過這兒兩次，除了是莫札特的故鄉，我更喜歡它與山勢共和共榮的自然風貌，更別提每年夏天吸引全世界愛樂人士蜂擁而至的薩爾茲堡音樂節—有時我真羨慕來夏天來這兒交換的人們呢。

約於中午十二點抵達 Bregenz，學伴的父親驅車前來火車站接我們回家。他的父親身形高挑，挺直的鼻梁和湖水灰的眼珠子色由純樸的西奧地利性格襯托著。他客氣的握了握我的手，以簡短的英語歡迎我。學伴告訴我他的父親其實英文甚好，大概是害羞，不太敢跟我說話吧。

車子一路往 Lochau，學伴所居住的鎮上駛去。蜿蜒的路一側便是廣大的湖泊(Bodensee)，聽學伴說沿著湖岸在過去便會跨了國界到德國，有個往湖內延伸的小半島，上頭有個稱為 Lindau 的小鎮。她再年輕些時非常喜歡那個城鎮，因為小鎮裡的建築都是中世紀的老建築，像是騎士故事裡的場景一般。

學伴的母親不是 Bregenz 而是奧地利南部省分的人，因此學伴經常偷偷取笑她的母親不會說 Bregenz 的方言，所以她的德語應該是最「標準」的。她母親亦不會說英語，因此當我到她們家用餐時，她的母親總是以笑容問候，非常順口的說著德語讓我一愣一愣的猜著關鍵字。一開始膽怯的我卻一下子被可口的奧國家常菜給擄獲，不久便和學伴和她的家人在餐桌有說有笑。

在學伴的老家待了三天，每天都過著被餵食美味奧國料理、被愛熱鬧的奧地利友人們照顧的溫暖日子。他們不但替我和學伴規劃每天的行程，該坐哪號公車

到哪個山頭觀景、該買怎樣時段的票最划算也最能參觀最多值得一瞧的小城鎮等，相當好客且親切。除了看了學伴的家鄉 Bregenz、走了有名地景 Bodensee 湖畔、上了 Bregenz 的 "Home Mountain"-Fluh 踩著滑溜溜的雪看著人們滑雪橇、走了學伴最喜歡的小城鎮 Lindau，更坐了將近兩個小時的火車到了名為 Bartholomaberg 的滑雪名勝村落看了壯闊的重重白雪山巒，隔著山頭向瑞士打招呼。最精彩的是即將離開 Bregenz 回到維也納當日，正好是 Bregenz 市舉辦每年一度各城鎮的化妝遊行慶典。隨著音樂唱唱跳跳，學伴一一介紹給我各鎮的代表物與服裝意義，為這趟特別溫暖的旅程劃下句點。

每趟旅程都能帶給我們特別的感受與記憶刻痕，而讓我極其感動的是這趟旅程最值得紀錄的心情，正式這六個月來極大成之感想：旅行因為人而更美麗。我的最大興趣是尋找自身與土地的共鳴，畢竟人性與際遇太難控制，與土地卻是單純的連結；但當我們跨出舒適圈與當地人相處交流，那才是真正陌生的溫情激發點，也是交到一輩子好朋友的生命里程碑。



Andrea, my buddy :-)